

高醫新世紀 人文 陳錦煌醫師演講



10月19日新世紀人文講座邀請開講的貴賓是在國內長期從事社區營造的重要先驅陳錦煌醫師。講題是「社區醫師」，是一個對高醫師生相當切題的好題目。社區醫師所為何事？與家庭醫師的差別何在？從新港社區營造的經驗，啓發社區醫師的觀念，並介紹社區醫師的養成模式等等。陳醫師是一個小鎮的開業醫師，但他有別於大多數的醫師，因為他開國內風氣之先，他扮演醫師的另一個新的角色，就是社區營造的中間推手，讓今天的本土醫師繼續傳承過去醫界前輩們關懷社區，善盡社區責任的台灣醫者的傳統美德。

陳錦煌醫師出身台大醫師，曾擔任臺大醫院的小兒科醫師，後來卻經不起故鄉的召喚，毅然回到嘉義的新港小鎮，感慨當時大家樂賭博盛行，電子琴花車出現，鄉民價值觀漸行扭曲，故創立新港文教基金會，從事老鎮新生的社區營造拓荒工作。從引進雲門舞集戶外公演起，積極往藝文展演、本土化、社區化、學習化、國際化、產業化、福利化等方向努力，近來完成新港客廳的夢想，



◎秘書室 施惠敏

結合鐵道文物、社區產業、咖啡套餐、花草植栽等等。二十年來他無怨無悔的投入新港小鎮的再造，也無形中播下許多與社區營造的種子，並逐漸萌芽，茁長。

陳醫師將社區醫師定義為，一位醫師（含牙醫師、中醫師）專業上是社區導向基層醫療之推動者，生活上，參與社區公共事務，協助解決發展難題。秉持現代健康促進為核心理念，使人們能夠增加對於本身健康之控制並促進其健康，從建立健康的公共政策、創造支持性的環境、強化社區行動、發展個人技巧、調整衛生服務的取向而前進。勉勵家庭醫師或其他專科醫師，團結社區醫療群，養成和其他醫師合作模式，建立社區公衛群，培養和其他專業者工作模式，成為一名實實在在的社區醫師。

陳醫師的心血並沒有白費，他長期從事社區營造的豐富經驗使他在921震災時，由中央研究院李遠哲院長向扁政府推薦出任行政院政務委員，負責災後重建工作，並不辱使命，使災民重建交出一張相當亮麗的成績單。

